Действия в обороне
Порядок и содержание работы командира и штаба дивизиона по организации боевых действий зависят от условий перехода к обороне, полученной задачи и наличие времени.

При переходе к обороне в условиях непосредственного соприкосновения с противником с использованием задачи командир дивизиона организует поддержку  общевойскового подразделения, которому дивизион придан (действия которого поддерживает) при захвате и закреплении на указанном для обороны рубеже, принимает решение, ставит задачи подразделениям, определяет мероприятия по всестороннему обеспечению боевых действий и по организации управления. В последующем участвует в рекогносцировке старшего командира (начальника) и уточняет на местности задачи командирам подразделений.

При переходе к обороне вне соприкосновения с противником командир дивизиона, как правило, получает задачу от старшего общевойскового (артиллерийского) командира (начальника) в районе сосредоточения, а в последующем уточняет ее на местности, во время проведения старшим общевойсковым (артиллерийским) командиром (начальником) рекогносцировки.

С получением задачи командир дивизиона уясняет ее; определяет мероприятия, которые необходимо провести немедленно для быстрейшей подготовки подразделений к выполнению полученной задачи; производит (утверждает) расчет времени; организует подготовку подразделений дивизиона к боевым действиям, разведку противника и районов огневых позиций; оценивает обстановку; принимает решением и доводит его до своих заместителей и командиров подразделений в части их касающейся, организует всестороннее обеспечение боевых действий и организации взаимодействия, проводимых старшим командиром (начальником); отдает боевой приказ; проводит практическую работу по подготовке подразделений дивизиона к боевым действиям и в установленное время докладывает старшему командиру (начальнику) о готовности к выполнению боевой задачи.

Огневое поражение противника в обороне заключается в согласованном одновременном или последовательном огневом воздействии на него всеми средствами с применением боеприпасов снаряженных обычными и зажигательными веществами.

Артиллерийский дивизион огневое поражение противника в оборонительном бою может осуществлять путем участия в следующих задачах огневого поражения: нанесении первого и последующих массированных и отдельных огневых ударов; артиллерийской контрподготовке; артиллерийской поддержке войск прикрытия (при создании полосы обеспечения); артиллерийском воспрещении выдвижения и развертывания войск противника; артиллерийском отражении атаки противника;  артиллерийской поддержке обороняющихся войск в глубине; огневом поражении противника при нанесении контратак. В каждой задаче огневого поражения дивизиону  может назначаться до двух-трех участков сосредоточенного (рубежей заградительного) огня.

Действия в атаке

Порядок и содержание работы командира и штаба дивизиона по организации боевых действий зависят от условий перехода в наступление, полученной задачи и наличия времени.

При переходе в наступление их положения непосредственного соприкосновения с противником дивизион развертывается в боевой порядок заранее (после необходимой перегруппировки из положения обороны или после смены обороняющихся войск) и командир дивизиона со своим штабом, большую часть работы по организации боевых действий проводит на местности.

При переходе в наступление с выдвижением из глубины (с ходу) дивизион первоначально располагается в указанной ему исходном районе побатарейно, в порядке, обеспечивающем быстрое и организованное выдвижение для занятия района огневых позиций и командир дивизиона обычно принимает решение и доводит его до подчиненных по карте.

Кроме того, при подготовке наступления с выдвижением из глубины, сразу с прибытием в исходный район для наступления, еще до получения задачи, командир дивизиона указывает районы батареям; организует непосредственное охранение и самооборону, инженерное оборудование и маскировку, подготовку вооружения, техники и личного состава к предстоящим боевым действиям. Разведка, топогеодезическая привязка и инженерное оборудование огневых позиций, прокладка кабельных линий связи, баллистическая и техническая подготовка боеприпасов осуществляются заблаговременно, как привило, до начала выдвижения дивизиона в район огневых позиций.

Поставленные задачи по огневого поражению противника артиллерийский дивизион выполняет в порядке артиллерийской подготовки атаки, артиллерийской поддержки атаки, артиллерийского сопровождения наступления войск в глубине. Кроме того, артиллерийский дивизион может быть назначен для участия в массированных или отдельных огневых ударах, наносимых по плану старшего начальника.

Участвую в нанесении массированных и отдельных огневых ударов, дивизион по решению старшего командира (начальника) может поражать средства ядерного и химического нападения, артиллерийские батареи (взвода), ведущие огонь по выдвигающимся войскам, а также средства разведки и пункты управления противника.

Артиллерийская подготовка атаки непосредственно предшествует атаке мотострелковых и танковых подразделений. Она проводится на глубину обороны частей первого эшелона противника, а по отдельным важным объектам  и на большую глубину с сосредоточением основных усилий на поражении  подразделений противника и разрушении его оборонительных сооружений на участке прорыва.

Продолжительность и построение артиллерийской подготовки атаки определяются старшим артиллерийским командиром (начальником) в зависимости от замысла боя, объема огневых задач, возлагаемых на артиллерию, целесообразной последовательностью поражения целей продолжительности и времени нанесения ударов авиацией, наличия артиллерии. При наступлении с выдвижением из глубины (с ходу) продолжительность артиллерийской подготовки атаки, кроме того, зависит от времени, потребного подразделением первого эшелона  с рубежа развертывания в батальонные колонны.

РАСПОРЯЖЕНИЕ КОМАНДИРА ВЗВОДА (ОТДЕЛЕНИЯ РАЗВЕДКИ) НА РАЗВЕРТЫВАНИЕ КНП (НП)
(вариант)

Мы находимся на западных скатах высоты 86,6. Север в направлении — тригопункт на высоте "Мельничная".

1.
Противник — I мпб 2 мпбр занимает оборону по восточным скатам высот "Круглая", "Длинная", "Мельничная".

2.
Передний край обороны наших подразделений 500 м впереди: высота "Круглая", "Березовая роща", тригопункт.

3.
КНП развернуть на высоте с кустарником.

4.
Выдвигаться по маршруту: отдельный куст, группа деревьев, лощина. Участок в районе отдельного куста просматривается противником. Скрытый подход к месту КНП со стороны лощины. За мной следуют: командир отделения, разведчик, старший разведчик-дальномерщик. Дистанция 10 м.

5.
Приборы разместить: справа - буссоль, слева - дальномер. Буссоль сориентировать по дирекционному углу с помощью магнитной стрелки, дальномер - по дирекционному углу ориентирного направления, определенного буссолью.

6.
Дирекционный угол основного направления стрельбы 47-00.

7. Готовность к ведению разведки через 20 мин.

БОЕВОЙ ПРИКАЗ КОМАНДИРА ВЗВОДА РАЗВЕДКИ
(вариант)

Мы находимся на западных скатах высоты 98,3. Отдельное сухое дерево — направление на запад.

Справа деревня ПУРОВО, слева дорога ИВИНО, ПУРОВО. Справа лес — ур. Лес Леонтьевский. Дорога перед лесом — ПУРОВО, ПЕТРОВКА.

Условные наименования местных предметов: справа впереди лес — лес "Редкий", прямо впереди высота — выс. "Круглая", слева впереди высота с разрушенным блиндажом — выс. "Ближняя", выс. "Круглая" и дальше поле — поле Зеленое и т.д.

Ориентиры: лес Редкий, у опушки леса тригопункт — ор. 1;

 выс. "Круглая", на вост. скатах высоты отдельный куст, правый срез куста ор. 2 и т.д.

1. Противник на участке обороны 10 мсп наступает подразделениями 2бр. Боевой порядок бригады в два эшелона. В первом эшелоне — 1,2, 3/15пп, во втором эшелоне 1/64 тп.

1 мпб вышел на рубеж: ор. 1, ор. 2, без. выс. на поле Ровном;

2 мпб — южн. берег оз. Островенское, отм. 104,9, отм. 111,9;

3 мпб — отм. 96,3, сан. "Жемчужина" и далее на юг.

1/64 тп сосредоточен в районе: лес Дальний, ур.Мокрое, отм. 99,5.

Установлено выдвижение резервов противника в направлении г. Фугасная, ур. Ванькин Бугор.

2. 10 мсп переходит к обороне с задачей остановить наступление противника. Нанести поражение атакующим подразделениям 2 бр и не допустить прорыва обороны противником в направлении г. Фугасная, ур. Ванькин Бугор.

3. 5 ап (без 1 и 4 адн) с адн 10 мсп составляет ПАГ 10 и имеет задачи:
поразить минометы противника в районе ур. Темное, ор. 3, выс. 93,2, живую силу и огневые средства атакующих подразделений
2 бр; нанести поражение выдвигающимся резервам противника в направлении г. Фугасная, ур. Ванькин Бугор. 

4. Приказываю:

а) отделению разведки и сопряженного наблюдения:

· разведку вести в полосе: справа — без. выс., отм. 84,4; слева — отм. 73,2, отм. 94,6 — с задачами: уточнить положение передовых подразделений противника, их состав; вскрыть местоположение огневых средств противника и определить их координаты; особое внимание району: отм. 75,1, ор. 3, 
ур. Темное;

· разведать пункты управления и РЭС;

· определить районы сосредоточения, вероятные маршруты выдвижения и рубежи развертывания резервов противника; особое внимание маршруту: г.Фугасная, Петровка, отм. 94,3, ур. Ванькин Бугор.

· цели нумеровать: артиллерийские и минометные батареи — 10–20; прочие цели 110–130;

б) расчету ПРП:

· разведку вести в секторе ор. 3, ор. 4 с задачами: уточнить положение передовых подразделений противника, их состав, вскрыть местоположение огневых средств противника, особое внимание району: отм. 93,2, ор. 3, ур. Грибное;

· определить районы сосредоточения, вероятные маршруты выдвижения и рубежи развертывания резервов противника; особое внимание маршруту: г. Фугасная, ур. Крестьянский Лес, ур. Ванькин Бугор..

· цели нумеровать: артиллерийские и минометные батареи — 21–30; прочие цели 131–145.

топогеодезическую привязку провести своими силами.

дирекционный угол основного направления 45–00.

Произвести инженерное оборудование и маскировку пунктов: начало работ с 20.00 08.09, окончание — 04.0.09.09.

5. Готовность к ведению разведки 19.00 08.09.

6. Я нахожусь на КНП, перемещение в ходе боя по моей команде. Сигналы управления и оповещения - прежние. Мой заместитель — командир отделения разведки и сопряженного наблюдения.“Вопросы? Выполняйте!”
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